

El Castellano

FRANQUEO
CONCERTADO

Número 1.054

Año IV.

Diario de la mañana

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 2,75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director. CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 19

Teléfono núm. 16

Pueblo que se defiende

No es tema relativo a la situación moral y a las cuestiones políticas y locales que traen agitado al pueblo más populoso del Abadengo, a la renombrada villa de Lumbrales, uno de esos que se agotan son escribir de ellos algunas líneas. Lo que allí ocurre es digno de muchos comentarios y no puede ser puesto a la luz en tan poco espacio.

El asunto que ahora preocupa a este animoso pueblo, además del aspecto legal y del que puede afectar al orden público, tiene otro esencialmente político, que bien merece ser examinado.

La opinión de la inmensa mayoría de aquellos habitantes es conocidamente liberal; liberales son los hombres que allí cuentan con mayores simpatías y con más grandes influencias, hasta el punto de que aquella villa con Fregeneda y alguna otra de aquellas localidades próximas, vienen siendo desde hace algún tiempo la sede y el refugio del liberalismo en aquellas comarcas.

Pero ha querido el destino, que hace en ocasiones los más burlescos sarcasmos, que el cacique que Lumbrales tiene que soportar y los personajes en quienes aquel busca su apoyo, sean conservadores villaverdistas, a veces, y a veces mauristas, y en ocasiones ni lo uno ni lo otro, pero siempre conservadores.

Y es el caso que los dominadores de Lumbrales ejercen su dominio como jefes cuando se hallan en el poder sus amigos y quieren seguir ejerciendo el mismo modo cuando mandan los liberales a título de que representan la oposición convenida, ó a título de que aún tienen en las esferas oficiales fuerza para imponerse y para continuar haciendo su capricho.

A fuer de buenos conservadores hallan en su fuerza su derecho, y sin escrúpulos de conciencia política, pretenden mandar en tanto que puedan. Los desventurados liberales lumbralenses tienen que resignarse a verse siempre dominados y hasta perseguidos, sin que haya un turno en que les toque, no ya mandar, pero ni ver respetados sus derechos.

El espectáculo es por demás lastimoso, viéndose al presente cómo en plena situación liberal, los conservadores intentan las mas grandes audacias de poder como si todos los resortes del gobierno estuvieran en sus manos y pudiendo ver a los liberales como humildemente ó varonilmente tienen que pedir no el apoyo y el favor de sus amigos, sino el amparo de la ley y la gracia de que sea respetado su derecho por la voluntad de los que gobiernan que siervos parecen de sus enemigos.

Hasta ahora jamás se había visto que los afiliados al partido imperante a quienes siempre les ha sido dable, cuando mandan los suyos, toda clase de atrevimientos, hasta el de aniquilar a sus contrarios, que tuviesen que mendigar favor para evitar ser devorados por éstos; faltaba el caso de Lumbrales para enseñarnos cómo en el mundo político cualquier absurdo es comprensible.

Y ahí tenemos a esos desventurados liberales teniendo que demandar en plena situación liberal que los conservadores les perdonen la vida.

Es un caso nuevo que proporciona muchas pero muy tristes enseñanzas.

Ecos mundiales

Remedio contra el caciquismo

En Nueva York han sido condenados a penas de uno a cuatro años de presidio varios caciques, mafiosos y comparsas culpables de haber hecho inscripciones indebidamente en el Registro electoral, de haber votado por otro ó sin tener derecho a ello ó de haber hecho declaraciones falsas con perjuicio de la verdad del su-

fragio. Cometieron sus delitos en las elecciones municipales de Nueva York, verificadas no hace todavía dos meses, y ya están en presidio, donde los han precedido otros muchos sujetos de la misma clase. Hasta la fecha van sentenciados veintinueve individuos, y hay dictados autos de prisión contra unos mil. Entre los sentenciados figuran concejales y otros funcionarios. De nada les han servido el decididísimo amparo y los millones de la poderosísima organización política Tammany Hall, cuyas órdenes obedecieron y por cuyos candidatos trabajaron.

Algunos, los más afortunados, han huido al extranjero, perdiendo las fianzas en metálico que Tammany Hall y sus caciques pusieron por ellos; pero en adelante, ni aun ese recurso que dará a los culpables, porque los jueces han acordado exigir fianzas de tanta cuantía que será imposible poder ponerlas. Con esa rapidez y ese salubre rigor se está procediendo en los Estados Unidos contra los que votan en falso y sus instigadores y encubridores.

Por lo que valga
Ahi va una receta que recomendamos a los padres y esposas de aquellos que sienten excesiva afición a la bebida.
Cójanse dos ó tres anguilas de agua dulce, vivas, y mézclase en un frasco que contenga dos litros de vino, dejando luego pasar tiempo hasta que las anguilas hayan muerto.
Mézclase luego al vino una poca de agua, y la mezcla resultante producirá aversión—sin que se sepa el por qué—hacia las bebidas de parte del que las prueba.
Es necesario—¡naturalmente! que el enfermo ignore el procedimiento.

Desde Alba COMITE MAURISTA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Ha ingresado en las filas del partido maurista, el exalcalde y actual concejal del Ayuntamiento de esta villa, don Luis López Laporta.

La resolución del señor Laporta de abandonar las huestes liberales en las que hasta ahora ha venido militando, está relacionada con las recientes cuestiones políticas referentes al nombramiento de Alcalde de Real orden.

Se dice que muy pronto se establecerá en esta villa un comité maurista, donde figurarán prestigiosas personalidades, bajo la dirección del diputado provincial don Francisco Martín Ramos Sánchez.

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita María de la Paz Sanchez Bordona, para nuestro distinguido amigo el joven Registrador de la propiedad de Bande (Orense) don Julio Fernandez Feijóo.

El lunes son esperados en esta población el ex-ministro villaverdistista don Augusto Gonzalez Besada y sus acompañantes.

Se les recibirá sin aparato alguno, limitándose los amigos particulares a agasajar a los ilustres huéspedes.

Los villaverdistas en Salamanca

Como se había anunciado, en el tren del sábado, a las ocho de la noche, llegó el señor Gonzalez Besada con los distinguidos correligionarios que desde Madrid le acompañaban y cuyos nombres publicamos el sábado último.

En la estación esperaban a los excursionistas algunas significadas personalidades, entre ellas el Alcalde, Presidente de la Diputación, el señor Unamuno, varios diputados provinciales y una comisión del Círculo Mercantil presidida por el señor Sánchez y Sánchez.

Trasladados los expedicionarios a la Fonda del Comercio, se comunicó al señor Besada el telegrama que momentos antes había publicado *El Labor*, en el que se decía que en el domicilio de dicho señor se había cometido un robo de 60.000 pesetas.

El señor Besada oyó la noticia con la mayor serenidad y tranquilizó a los amigos asegurándoles que la noticia no era cierta, entre otras razones, por la muy convincente de que él no tenía en su casa 60.000 pesetas (literal).

El domingo por la mañana llegaron los señores Cortezo, Marqués de Rocamora, Gil y Cervantes.

Durante el día de ayer los distinguidos personajes visitaron los principales monu-

mentos de nuestra ciudad, acompañados por el señor Maldonado y otros amigos.

Después de la conferencia del señor Besada en el Círculo Mercantil, los excursionistas asistieron a la comida con que el señor Maldonado los obsequió en su domicilio.

- Copla del día -

Dió Besada su anunciada
Conferencia casi amena.
Y aunque nos la dió besada,
no pura ni immaculada,
resultó bastante buena.
Y hasta con un interés
del que yo no desconfío,
que ha sido, sostiene Andrés,
de padre y muy señor mío;
pero de padre... Valdés.

LAS CLOACAS DE ALBA

El asunto de las cloacas de Alba de Tormes, pone en ridículo al Gobernador civil de la provincia, al Inspector de Sanidad, a la Junta provincial y al mismísimo ministro de la Gobernación.

En efecto, ha recaído acuerdo de la Junta provincial de Sanidad para que se cierre un ramal de cloaca que perjudica a la salud pública; el señor Gobernador, conformándose, como no podía menos, con el parecer técnico de dicho centro consultivo, ha ordenado la clausura pedida; el Inspector de Sanidad visitó aquel pueblo y emitió su dictamen en consecuencia, y el ministro, que debe defender la Instrucción general de Sanidad y por tanto su artículo 146, tiene que apoyar legalmente todo este sistema de la sanidad, que en cinco minutos se arreglaría en Inglaterra. Pues nada; las cosas, siguen como estaban.

Ahora que tal vez visite un exministro de la Gobernación Alba de Tormes, puede enterarse bien de esto y ver si en este país se pueden tomar en serio una porción de disposiciones y reglamentos que en el papel garantizan la vida de los ciudadanos.

Una boda

Ayer se verificó el enlace de la bella señorita Joaquina Nuñez Alegria, hija del propietario de *El Adelanto* don Francisco Nuñez, con el distinguido joven ingeniero industrial don Julian Moneo.

La ceremonia religiosa se verificó en la Catedral, bendiciendo a los novios el canónigo señor Aniceto, siendo padrinos la madre del novio doña Vicenta Bande y el padre de la novia. Esta llevaba un precioso traje blanco de seda, con velo de desposada y flores de azahar.

Asistieron al enlace multitud de invitados, entre los que figuraban personas de las más distinguidas de la sociedad salmantina.

Después se celebró un espléndido banquete en los comedores del Pasaje.

Deseamos a la feliz pareja toda la dicha que merece.

Los novios salieron por la noche con dirección a Paris.

Banquete a Cortezo

Algunos médicos de esta ciudad, en unión de algunos titulares de diferentes pueblos comarcanos, obsequiarán hoy, a medio día, con un banquete al doctor Cortezo, en homenaje a sus méritos científicos y como autor técnico de la vigente Instrucción de Sanidad.

El distinguido médico marchará a Madrid por la noche, como los demás amigos del señor Besada.

Conferencia del Dr. Moliner

El popular catedrático de la facultad de Medicina de Valencia, don Francisco Moliner, que llegó ayer a nuestra ciudad, dará esta tarde, a las seis, una conferencia a la clase escolar en el Salón Variedades. El objeto de la misma es dar cuenta de los motivos que han obligado a dicho profesor a presentar hace dos meses su dimisión irrevocable del cargo docente que hace veintitantos años desempeña.

Las campañas que Moliner ha hecho tanto en la prensa como en la tribuna en pro del aumento del presupuesto de Instrucción pública y sus recientes propagandas en defensa de los escolares, hará que éstos reciban con agrado la visita del doctor valenciano.

D. ALBERTO BLANCO

La crónica enfermedad que desde hace tiempo amenazaba la vida del señor Blanco Bohigas, dignísimo presidente de esta Audiencia provincial, ha tenido el triste desenlace que era de temer y que temían, en efecto, sus muchos amigos. El Sr. Blanco ha fallecido en Valladolid, dando ejemplo al morir de su fé y de su cristiana resignación y rodeado de su esposa y sus hijos, que le amaban con la más grande de las adoraciones.

El que ha sido tan poco tiempo jefe de la administración de justicia en esta provincia, era un magistrado recto y sin tacha y un caballero correctísimo, que sabía armonizar el rigor y las severidades que le imponían su cargo con la más exquisita amabilidad, que nacía del fondo de su carácter.

En la magistratura y en el corazón de sus amigos, su memoria dejará un grato y duradero recuerdo.

Reciba su familia la expresión de nuestro sentimiento, que compartirán con nosotros todos los que conocieron y trataron al señor Blanco.

Crónica de Tribunales

Audiencia

Sección primera

¿Homicidio ó asesinato?

En la mañana del sábado continuó la vista en juicio oral y público, de esta interesante causa, acudiendo a la Sala de sesiones el mismo numeroso público que desde un principio ha mostrado su curiosidad é interés por conocer la resolución final.

Informes

Tan pronto como el presidente de la sección de derecho señor Buján declaró abierta la sesión concedió la palabra al Ministerio público.

Fiscal.—En forma reposada y con palabra fácil comienza lamentándose de que tantos individuos como en el día en que ocurrió el suceso de autos se mostraron indignados y quisieron por sí mismos administrar la justicia de Linch, se hayan abstenido de venir a ayudar al Tribunal para mejor administrar justicia.

Sostiene que el procesado no tuvo intención de cometer un delito de tanta gravedad como el que resultó de los actos por el mismo ejecutados, pero que esto no es razón para que deje el Fiscal de dar a los hechos el valor legal que realmente tienen, por cuanto del dicho mismo del procesado resulta evidente que tuvo intención firme de delinquir.

Examina las pruebas con recto criterio y termina pidiendo al Jurado que pronuncie su fallo con arreglo a su criterio independiente y libre.

El acusador privado.—El señor Brozas recuerda a los señores Jurados el juramento que han prestado. Expone el plan que ha de seguir en su informe, ajustándole exactamente a lo que sobre el particular determina la vigente Ley del Jurado.

Lo desarrolla con gran calor y energía, aludiendo insistentemente a la compañía de ferrocarriles del Oeste de España que no cumple, dice, con las leyes y reglamentos, dando con ello lugar a hechos tan sensibles y deplorables como el que motiva esta causa; expone los hechos y analiza las pruebas con lujo de detalles para sostener que el hecho merece la calificación legal de asesinato; y después de estudiar las circunstancias agravantes por él alegadas, termina su concienzudo informe exhortando al jurado para que cumpla con independencia su sagrada misión.

El señor Brozas invirtió dos horas en su discurso, que pronunció siempre en tonos enérgicos.

Muy cerca de las dos se suspendió el juicio hasta las cuatro de la tarde.

Continuación

Se abre la sesión de la tarde concediendo la palabra al abogado defensor.

El señor Gimenez dice que le han cau-

sado honda impresión las actitudes trágicas y los acentos melodramáticos del acusador particular, cuando en realidad se trata en esta causa de hechos que no merecen el calificativo de delito ni de crimen.

Uno por uno rebate los cargos de las acusaciones, analizando al mismo tiempo las pruebas practicadas, censurando la actitud de los testigos en esta causa, debida a una censurable sensiblería y explicable, quizás, por su afán de favorecer a los herederos de la víctima, sabiendo que detrás del procesado está la compañía del ferrocarril del Oeste de España.

Defiende después sus distintas tesis asegurando que no existe delito porque el defensor fué herido cuando se disparó casualmente la carabina en el forcejeo entre aquel y el procesado que trataba de recuperar esa arma que le había sido arrebatada; estudia luego el caso de que el disparo fuese voluntario y en esta situación dice habrá que apreciar en favor del reo la circunstancia de exención de responsabilidad porque obró en el ejercicio legítimo de sus funciones y dentro de las atribuciones de su cargo; discurre a seguida defendiendo la hipótesis de que el procesado obró con imprudencia y luego de defender algunas circunstancias que atenúan la responsabilidad del procesado termina su informe a las dos horas de comenzado confiando en que los jurados harán justicia.

Resumen

El presidente del tribunal de derecho hizo el resumen que previene la ley. El señor Buján hizo un hermoso exordio en el cual tuvo períodos muy elocuentes: encareciendo la importancia de la sagrada misión que los señores jurados han de cumplir les dijo que era tal, que equivalía al ejercicio soberano de administrar justicia antes reservado exclusivamente al monarca; resumió las pruebas practicadas y presentó con toda claridad las diversas tesis mantenidas por las partes; explicó el concepto jurídico de las calificaciones que habían merecido los hechos y de las circunstancias atenuantes de la penalidad alegadas por acusaciones y defensa y terminó haciendo al Jurado las advertencias que son de ley. En honor a la verdad hemos de consignar que el discurso-resumen del señor Buján fué unánimemente alabado por el numeroso y distinguido público que lo escuchó.

Y luego de dar lectura a las veintuna preguntas de que se compone el veredicto, los señores jurados se retiraron a deliberar.

Veredicto

Después de tres horas volvió el Jurado a la sala dándose lectura a su resolución en la que se declara la culpabilidad del procesado afirmando algunos hechos que dan lugar a circunstancias atenuantes.

La sección de derecho entendiendo que había contradicción entre algunas de las preguntas del veredicto, devolvió éste al Jurado para su reforma, resolviendo en pocos minutos.

Juicio de derecho

El Fiscal entendiendo que de los hechos afirmados por el Jurado se deduce un delito de homicidio con dos atenuantes muy cualificadas solicita para el procesado la pena de prisión mayor y que se condene a la compañía del Oeste a que indemnice a la cantidad de 2.500 pesetas a los herederos de la víctima.

El acusador particular entiende que existe un delito de homicidio y que se debe imponer la pena de 12 años y un día de reclusión temporal y que se condene a la compañía del Oeste a que indemnice a los perjudicados en la cantidad de 10.000 pesetas.

El defensor solicita primero la absolución, y alternativamente un año, cuatro meses y un día, etc., de prisión correccional ó conforme con el Fiscal y que se abuelva a la compañía del Oeste condenando al procesado al pago de la indemnización.

El Letrado defensor señor Gimenez estudió con especial interés el problema de la responsabilidad civil, fundamentando su petición en numerosas citas legales y en distintas sentencias del tribunal supremo. Por esta causa su informe de derecho resultó demasiado extenso y a ello le obligaba la actitud de la acusación particular en este respecto, la cual concedió a este problema preferente atención.

Sentencia

La sección de derecho dictó sentencia condenando al procesado a seis años de prisión correccional, accesorias, costas y a que indemnice al perjudicado en 2.500 pesetas. La compañía del Oeste fué absuelta.

Licenciado ECA.

La conferencia de Besada

En el Circulo Mercantil

Durante todo el día las colgaduras que adornaban los balcones del Circulo y la llamante bandera nacional que allí ondeaba, revelaban bien a las claras que algún acontecimiento importante iba a celebrarse en la casa; por la noche, los focos eléctricos colocados a la puerta indicaban la hora en que había de tener lugar.

La escalera de piedra que da acceso a los salones del Circulo, adornada por ebónibus, dejaba apenas libre el espacio que ocupaba la alfombra para dar paso a los que subían.

El gran salón, aquella vasta sala cuadrangular en que los ricos comerciantes y los banqueros distraen a diario sus escasos ratos de ocio jugando al tresillo sobre las acolchadas mesas, ó pasean su aburrimiento midiendo con sus pasos la extensión del recinto, hervía ya de curiosos, mucho antes de la hora señalada para la conferencia. Habíase prodigado la luz y se habían alineado incontables filas de sillas.

La concurrencia era escogida. De los socios del Circulo apenas faltaría alguno, viéndose allí, además, a no pocos catedráticos de nuestra Escuela, abogados y representantes taciones distinguidas de las clases elevadas y de la intelectualidad salmantina.

En dos mesas colocadas en la plataforma se hallaban los representantes de la prensa local y los corresponsales de la de Madrid.

El presidente del Circulo señor Sánchez y Sánchez y los individuos de la Junta directiva, se multiplicaban para atender a los que llegaban, procurando que en la colocación hubiese el mayor orden. Pero advirtiéndose desde luego que la afluencia no había de ser extraordinaria, y cuando llegó el señor Besada seguido de su brillante séquito formado por los personajes que le han acompañado desde Madrid y por sus amigos políticos de Salamanca, los concurrentes, poniéndose en pie, saludaron con una salva de aplausos al conferenciante.

Momentos después entró en el salón el señor Obispo, que fué recibido en el vestíbulo por una comisión del Circulo, la cual acompañó al Prelado hasta la plataforma donde aquél tomó asiento.

Presentación

Inmediatamente don Jesús Sánchez y Sánchez, desde el sitio de la presidencia, habló, haciendo en frases encomiásticas, la presentación del señor Besada. Las conferencias, dijo, que hoy inauguramos, no tendrán carácter político determinado; el Circulo será una tribuna a donde vendrán los oradores de los más distintos campos políticos. Hizo alusión a los grandes méritos y servicios del señor Besada, más raros en quien como él cuenta apenas cuarenta años.

El señor Sánchez hizo notar la presencia del reverendo padre Valdés, relacionándola con la parte que el inolvidable padre Cámara había tomado en las conferencias dadas en otra ocasión por el Circulo, y acto seguido hizo cesión de la silla presidencial al venerable Prelado que pasó a ocuparla.

El señor Besada

Comenzó diciendo: vengo a pagar una deuda de gratitud con Salamanca; invitado por la juventud intelectual de esta ciudad para ser mantenedor en los Juegos Florales que últimamente aquí se celebraron, me fué por desgracia imposible corresponder a aquella invitación; pero invitado ahora para inaugurar estas conferencias por el señor Maldonado, mi buen amigo, persona que a su clara inteligencia une las virtudes de su corazón, he aceptado con gusto el encargo, como para pagar aquella deuda.

Consagra después algunos párrafos a recordar y enaltecer las glorias de Salamanca y las bellezas de sus monumentos, hablando, sobre todo, de la Universidad, cuyo nombre, dice, y cuya acción traspasó las fronteras.

Estado presente

Viniendo a hablar del estado actual de España, afirma: que no hay justicia por arcaísmo de las leyes y por la pobreza de los sueldos de los funcionarios encargados de administrarla; no se castigan otros delitos que los que se cometen contra las personas y la propiedad; no tenemos ejército porque éste carece de armamento y de organización, fiándose todo al valor legendario de nuestros soldados; ni tampoco tenemos instrucción porque las escuelas son

aduares y las Universidades arrastran una vida lánguida, y estamos a falta de caminos, canales y ferrocarriles y de un plan completo de vías de comunicación.

Causas del mal y sus remedios

El conferenciante cree que todos estos males radican en la falta de fe y de alicientos para emprender con energía la gran obra de regeneración.

Hombres, medios y tiempo

Tres factores considera el señor Besada para el engrandecimiento nacional: Hombres, medios y tiempo. Hombres que dirijan la opinión en vez de ser dirigidos por ésta, que no se embriaguen con el aura popular, ni se consagren al halago de las masas. Medios: todos los que sean necesarios, siendo lícitos y basten para acabar con los compadrazgos que han matado a los partidos fuertes. Tiempo: todo el preciso para que prosperen y se realicen las iniciativas de los encargados de regir los destinos del país.

Pero en vez de esto sólo existen, como único móvil, ambiciones, codicias personales coronadas por desengaños y vergüenzas.

Las fracciones de disidentes

Muchas veces los hombres de fe y de convicciones arraigadas véanse obligados a formar campo aparte, en cuyo caso, cuando la disidencia tiene tal fundamento, merecen toda consideración por reducido que sea el número de los que la realizan.

El presupuesto ideal

Define lo que debía ser el presupuesto: un gran colector de la riqueza de todos los ciudadanos y un gran distribuidor de ella entre los mismos.

En contraposición con lo antedicho, nuestro actual presupuesto de gastos es una monstruosa distribución de los mil millones que se recaudan y el de ingresos el asilo de todos los españoles que no sirven para crearse por sí medios de vida.

El cuarenta y ocho por ciento se invierte en el pago de las deudas; el cuarenta y tres en empleados y material de oficinas y solo el nueve por ciento en lo que es utilidad y vida del país.

Lo que se debe a Villaverde

Según el orador, débese al señor Villaverde una obra fundamental: la de haber cimentado la reconstitución de España con su labor económica, en cuyo examen se estiende el señor Besada, terminando por afirmar que todo lo que el dios de presupuestos se lo enseñó el ilustre y malogrado don Raimundo, de quien hace el más cumplido y entusiasta elogio.

Cuando aquél hombre público, añade, se fué a su casa vencido, pensó en recomponer su partido con hombres de buena voluntad, que se agruparon en torno suyo. Poco después sucumbió, no bajo el peso del fracaso sino por la influencia del desaliento; murió porque cuando en la vida se obtiene un gran triunfo, se muere después. Así ha ocurrido a muchos grandes hombres.

Lo que no concibe el señor Besada es como a su inolvidable jefe y maestro se le han regateado los aplausos por su éxito.

Mil quinientos millones

La base de reorganización está en un ingreso anual para el presupuesto de mil quinientos millones de pesetas; ingresos, que se conseguiría con la tributación de la riqueza oculta, gravando también algunas fuentes de producción que no han llegado a donde debían, refundiendo el impuesto de derechos reales con el del timbre; concluyendo el catastro y estableciendo finalmente impuestos progresivos.

Mas para todo esto se necesita una sola doctrina financiera, una política, una dirección, un presupuesto cada año, durante ocho consecutivos por lo menos.

El señor Besada, que acepta sobre sí la responsabilidad de lo que va a decir, asegura que conoce medios de descubrir la riqueza oculta; pero no los llevó a la práctica siendo ministro, por miedo a que deshiciera su obra quien le sucediese; pero si se le confiara puesto público adecuado, con garantías de permanencia, realizaría lo prometido.

Partidario del impuesto de consumos

Cree imposible la supresión del impuesto de consumos; por que no podría sustituirse más que con otro sobre la producción y porque es la única tributación de los pobres, que también están obligados a contribuir al sostenimiento de las cargas del Estado.

Lo que en el impuesto de consumos hay que modificar, es la forma de su exacción, que indudablemente se presta a abusos.

Reparto de gastos

Lo primero que hace falta es abolir de la sección de deudas públicas una serie de epígrafes; no deben quedar más que la perpetua y la amortizable, convirtiéndose ó amortizando las demás.

También es preciso rebajar convenientemente la carga de clases pasivas.

Otras reformas

Sostiene que deben liquidarse las cargas de justicia, reformarse la organización del consulado en beneficio de los emigrantes y del comercio de exportación.

Cree que debe dotarse mejor a los jueces y magistrados, economizando mucho de lo que se paga a jurados y testigos.

Defiende la necesidad del servicio obligatorio aunque solo el tiempo que dure la instrucción militar; y habla de la conveniencia de atender a la defensa nacional y de reorganizar el ejército, porque no puede haber patria, dice, sin ejército victorioso ó preparado para la victoria.

Encarece la urgencia de reformar la ley municipal, dando autonomía a los Ayuntamientos y socializando muchos servicios. Se muestra partidario de la autonomía universitaria.

Final

Ocupase extensamente de la cuestión de los cambios. Expresa su opinión de que estos bajan por efecto de la comisión creada en el extranjero por el señor Villaverde y afirma que bajarían mucho más si el Gobierno pusiera mano en la acuñación de la plata y en la circulación fiduciaria; pero cree que la supresión instantánea de los cambios originaría la crisis de la agricultura y de la industria nacionales.

Habla de su situación política y declara que no busca a nadie ni hará porque le busquen, y que no ocupará ningún cargo oficial hasta tanto que no se establezca un más íntimo consorcio entre la opinión y los gobernantes.

Concluye recordando aquellas célebres palabras de Catalina de Aragón que dice puede repetir: No se ha hecho mucho bien a mi patria; pero estoy seguro de no haberla causado mal ninguno.

El Sr. Besada fué muy estruendosa y celurosamente aplaudido al terminar como lo había sido en muchos párrafos de su discurso.

Comentarios

Durante largo rato la mayor parte de los concurrentes, permanecieron en el salón después de terminada la conferencia, comentando en grupos las afirmaciones hechas por el conferenciante y expresando cada cual la impresión que el discurso de éste le había producido.

En general se alababa mucho la sinceridad y franqueza con que el distinguido hombre público se había expresado, y lo claro y sencillo de su oratoria; pero los más de los concurrentes convenían en que la conferencia no había correspondido a la expectación con que era esperada, ni el Jefe del villaverdismo había hecho declaraciones que pudieran parecer nuevas.

Nuestra opinión es que el señor Besada confirmó anoche ante nosotros su bien ganada fama de orador correcto, de político sincero y de hombre conocedor del mecanismo de hacienda pública; y que su conferencia hubiera parecido mejor si no hubiera sido anunciada con tanto estrépito.

En los LUISES.

El capitán de artillería señor Obregón, dió anoche a las seis una conferencia sobre la guerra ruso-japonesa en el Circulo de los Luises.

El salón estaba de bote en bote, y eso que no había señoritas. Hubo necesidad de que el P. Arechavaleta recomendase al público algo de calma, para que éste no protestara ruidosamente de las apreturas. Por fin se hizo el orden, y empezó el acto.

El P. Arechavaleta hizo la presentación del orador, haciendo notar—él sabrá por qué—las constantes buenas relaciones que han existido entre la milicia y el clero y los méritos del orador.

Dos horas empleó en esplanar su tema, haciendo una completa historia, con antecedentes y todo de la guerra de Extremo Oriente, utilizando croquis y planos en proyección, que el señor Bellido Carbayo iba exponiendo al público.

Aunque demasiado extenso y técnico, el discurso fué oído con agrado y en él demostró el señor Obregón su completo conocimiento del tema.

A los aplausos de los concurrentes, unimos los nuestros al distinguido conferenciante.

Un sexteto amenizó la velada.

Hoy continuará, a la misma hora, la interrumpida disertación.

AL VUELO

Un ocurrente profesor de esta Universidad, decía ayer, mientras oía los acordes de la música en la Plaza, y contemplaba las colgaduras del Circulo Mercantil: «Es inútil que quieran batir el record de la espléndida cortesía. «Por mucho que hagan, no llegarán a don Gonzalo. El bautizo, aquí, si que fué imponderable...» Pero anda, y que aprendan!».

La verdad es que estamos distraídos. Unas veces príncipes de la sangre. Otras príncipes de la iglesia y de la oratoria.

Y en puerta, otros príncipes de la República, ó aspirantes a tales.

Decididamente por Salamanca se va ya a cualquier parte.

Ventajas de los billetes kilométricos.

Ayer visitaron los villaverdistas al señor Obispo, para reiterarle la invitación a la conferencia del Circulo.

No sabemos si aspirarán a lazar a nuestro Prelado, ó querrán obtener licencias canónicas.

Porque después visitaron el Convento de San Esteban.

Y a propósito del convento.

¿Será verdad que los frailes han negado al Circulo Mercantil unos bancos que éste solicitó de aquél?

Según nuestros informes, esos bancos se otorgaban con la condición de que sirvieran solo para la conferencia del señor Besada.

Sin duda temiendo que los futuros oradores, impregnasen de doctrina liberal a la madera de los asientos.

El señor Besada hizo anoche un discurso político.

Hizo bien.

Con el mismo gusto oiremos a Labra ó Melquíades Alvarez otros discursos de política opuesta.

Pero ¿cuánto va a que no se da la función con el «atrezzo» de anoche?

Sopena de que las cosas se pongan muy malas.

Y salga el sol por los Pirineos.

LOCALES

El día 3 del próximo Febrero se celebrará en la parroquia de la Purísima solemne fiesta en honor de San Blas. A las diez de la mañana se celebrará misa solemne con S. D. M. y sermón que predicará el Dr. don Miguel Sánchez Jiménez.

Por la tarde a las cuatro después de la reserva se organizará la procesión para llevar la imagen del Santo a la iglesia de San Blas.

Victima de rápida y agudísima enfermedad ha fallecido en Horcajo Medianero el farmacéutico de aquella localidad, don Justo Jiménez Martíu.

Interesa a las señoras

Doña Araceli Magán que ha llegado a Salamanca, tiene el gusto de participar a las señoras de esta capital que ha abierto su taller de confecciones de toda clase de trajes y abrigos en la calle de la Ruz, número 59, tercero, izquierda.

Ha tomado posesión del cargo de oficial 5.º de la Administración de Hacienda, en cuyo cargo ha sido ascendido para la intervención de esta provincia, don León Leal Belmonte.

El día 12 de Febrero hará los votos simples en el convento de Agustinas Recoletas de Vitigudino, la señorita Francisca E. Villoria. Recibirá la profesión el presbítero don Andrés Vázquez, siendo orador en tan solemne acto el R. P. Agapito del Sagrado Corazón de Jesús.

Se ruega a los señores accionistas de la Plaza de Toros pasen a cobrar el dividendo en casa del tesorero, don Enrique Prieto, calle de Pérez Pujol.

NOVELTY

En esta elegante cervercería hay exquisitas medias noches, emparedados, pasteles variados, pastillas de café, y fiambreres. Se vende leche pura de cabras a 25 céntimos cuartillo.

Ha sido nombrado otro segundo inspector de Salamanca, habiendo quedado sin efecto el nombramiento hecho anteriormente.

Ha sufrido en Segovia una enfermedad de cuidado, el ex fiscal de esta Audiencia, don Antonio Medina.

Ama de cría

Se ofrece para casa de los padres, primera, de ocho días; 22 años de edad.

Dará razón: en Villaverde de la Armuña, Juan Escudero Sierra. 15-4

Los que entienden sus intereses y conocen la riquísima AGUA DE COLONIA DE

ORIVE, la compran por garafones de 4 litros y les sale el litro a 4 pts. Y de balde el garafón, que vale 2 pts. Si no se encuentra en los depósitos, la manda su autor des le Bilbao, f nco todo gasto, emitiéndole 16 pts.

El señor Lozano, ex-inspector de vigilancia en esta ciudad ha nombrado su abogado defensor en la causa que contra él se instruye a don Jesús Sánchez y Sánchez y procurador al señor Corona. Parece que el señor Sánchez ha interpuesto contra el auto de procesamiento los recursos de reforma y apelación subsidiaria.

Ayer no pudo celebrarse la reunión del claustro universitario por no haber concurrido suficiente número de señores Claustrales.

El señor Sánchez Mata se encuentra muy mejorado de la enfermedad que le aquejaba. Deseamos su pronta curación.

También el señor Luna ha mejorado bastante en su enfermedad.

En la tarde del sábado leyeron el ejercicio escrito los opositores siguientes: don Feliciano Abad Alonso, don Pedro Almeida Rodríguez, don Gerardo Barcenilla Llano, don Santiago Barbero Carrasco, don Adolfo Basaba Esquinas, don Casimiro Baz Herrero, don Isidro Blanco Escribano, don José Cabrera Cabrera, don Vicente Marcos López y don Pedro Encinas Revuelta.

Para el lunes se convoca a los diez opositores que siguen a los enumerados en la lista, y con el carácter de suplentes cinco más.

Casino del Pasaje

Anoche se celebró la anunciada reunión de confianza en este Casino viéndose un tanto desanimada sin duda con objeto de recobrar fuerzas para los bailes de trajes que en el mes próximo se han de celebrar.

Le Kanaklub

En el Teatro de Bretón y como adelanto de carnaval, se celebró el sábado un baile de máscaras.

No fué todo lo concurrido que era de esperar, dado los atractivos que el mencionado baile ofrecía.

El espacioso salón del teatro Bretón estaba admirablemente dispuesto para el baile y alumbrado por tres hermosos focos de arco voltaico.

TELEGRAMAS

La princesa Ena en San Sebastián

Ayer a las doce llegó en automóvil a la capital guipuzcoana la princesa Ena de Battemberg, acompañada de su augusta madre y de S. M. el Rey, dirigiéndose a Miramar.

La ciudad estaba engalanada y desde los balcones se arrojaron flores sobre el carruaje.

En Miramar salió doña Cristina a recibirlos, colmando de besos a la princesa.

Luego se verificó un almuerzo en familia.

Por la tarde regresaron a Biarritz las princesas acompañadas de don Alfonso.

Moret en San Sebastián

En cuanto llegó Moret a San Sebastián confirió con el Rey, poniéndose después a hablar por teléfono con el Subsecretario de Gobernación con objeto de conocer los sucesos de Alcoy.

Anoche cenó con el Rey, y a las once se puso en camino para Madrid.

Visita devuelta

Hoy han salido para la «villa» Mouriscot, la Reina doña Cristina y el Rey, que así devuelven la visita a las princesas de Batemberg.

El Rey de Inglaterra en Madrid

El Rey Eduardo VII llegará a Madrid el 27 de Febrero próximo.

Esto dá origen a pensar si la boda de don Alfonso será adelantada.

Los sucesos de Alcoy

El periódico anarquista de Alcoy titulado «Humanidad» publicó el viernes artículo insultante para el Ejército. Los oficiales del regimiento de Infantería de Vizcaya, allí de guarnición, recogieron el resto de la tirada quemándola en la calle.

El artículo «Fuera vagos» está firmado por el libertario Miguel Martínez de Agramesi, que ha sido preso.

Agitación en Alcoy

El capitán general de Valencia señor Escario ha salido con fuerzas para Alcoy.

Los socialistas de este pueblo están muy agitados. Témanse alteraciones del orden.

Declaraciones del Ministro

El conde de Romanones, ha dicho que la causa instruida sobre los sucesos de Alcoy, será entregada al Fiscal del Supremo.

Reprobando lo ocurrido, añade que debió entender antes en el asunto la autoridad judicial.

LANUZA.

Imprenta de Almaráz y Comp.ª

Mercado de Valladolid

Almacenes del Canal.—La entrada ha sido de 700 fanegas de trigo á 46,75 reales una. Tendencia sostenida. Almacenes del Arco de Ladrillo.—Han entrado 100 fanegas de trigo á 46,50 reales una. Centeno 100 id. á 32,25 Tendencia sostenida.

Harinas.—Se cotizan las más selectas del sistema de cilindros á 39 pesetas. Clases blancas y buenas á 38,50 id. Idem corrientes á 37,50 id. Idem de segunda buena á 35,50 id, los 100 kilos, y con saco en estación. Salvados.—Tercerillas buenas, á 11 reales arroba; cuarta á 10; comidilla, á 8; salvado ancho, á 7,75.

El de Medina del Campo

En el de ayer entraron 1000 fanegas de trigo que se vendieron á 46 reales las 94 libras. Tendencia sostenida. Tiempo de hielos.

Cubas

Se venden baratas cubas vacías de cabida de 12 á 14 cántaros cada una, en la fundición de Maculet, Campo de San Francisco.

Desconfiad

Lo bueno siempre se imita. El que quiera adquirir FERRO-QUINA legítimo no deje nunca de añadir la palabra BISLERI cuya firma va estampada en las etiquetas de todas las botellas. De otra manera podría encontrarse con una mal hecha y muchas veces nociva imitación. PEDID SIEMPRE



Ferro-Quina-Bisleri

Tónico Reconstituyente. Depósito: A. Rolando.—Bajada de San Miguel, 1.—Barcelona.

BODEGAS PREMIADAS

DE LOS COSECHEROS CHAMORRO E HIJO vecinos de Fuentelapeña.

Depósito y venta, Serranos, número 10 y Rúa, 23. Botella ordinaria de vino común, 40 cts.; idem de primera, 50 cts.; el medio litro común, 25 cts.; idem de primera, 30 cts. = Serranos, 10 y Rúa, 23 =

Bodegas

V. VILLAR

Vinos de mesa de elaboración esmerada

Vinos embotellados.—Tinto, cosecha de 1900, 75 céntimos sin casco.—Idem de 1901, 50 id.—Idem de 1902, 40 id.—Idem de 1904, Corriente, 25 id.—Vino clarete, cosecha de 1903, 40 céntimos.

RENOMBRADOS



COSTANZI

Curación radical, garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los «Confites Costanzi», los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los soles que donan á las vías genitales-urinales su estado normal. Una caja Confites Costanzi, 5 pesetas. Curación radical, garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los «Confites Costanzi», los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los soles que donan á las vías genitales-urinales su estado normal. Una caja Confites Costanzi, 5 pesetas. Purgación reciente ó crónica, gota millar, úlceras, etc. curación radical, milagrosamente, en 8 ó 10 días con los renombrados «Confites ó Inyección Costanzi». Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4. Sifilis. Curación radical con el Anililido «Rob Costanzi», depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura los adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sifilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal. Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciar el organismo con curas imperfectas se acuda á la especialidad «Costanzi», pues usando estas á las primeras manifestaciones del mal, se estira en pocos días y con el por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado se retarda su maravillosa acción, pero en definitiva es esta infalible. Consultas médicas en la calle Asalto, 4, Barcelona, todos los días, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito. De venta en Salamanca: en casa de S. Primo, Plaza de la Verdura, 5 y 7, y principales far macias. Depósito exclusivo para España: Farmacia GRAU INGLADA, Asalto, 4, Barcelona

Milagrosos confites COSTANZI

para las estrecheces uretrales

uretritis-prostatitis-cistitis

catarros de la vejiga



Sociedad de Seguros á prima fija

Domiciliada en Pamplona (Navarra)

Capital social: 5.000.000 de Pesetas

Delegado en esta provincia D. Ricardo Gracia Crespo.—Oficina RUA, 41, 3.º—SALAMANCA. Agentes en todas las cabezas de partido y pueblos importantes

Escopetas marca COVARS

GARANTIZADAS

Se facilitan catálogos ilustrados gratis á quien los pida. Almacén de Armas y Efectos de Caza de

ANTONIO COVARS

Calle de Calatrava, núm. 8—Badajoz

AGENTE DE ADUANAS

Monturas, bridas, espuelas, bocados, etc.—Polainas cartuchos y explosivos de todas clases.—Obras musicales, papel pintado y accesorios para instrumentos de música.



sin embotellar.—Tinto corriente de 1901, medio litro, 18 céntimos; un litro, 35 id. Vinos de Jerez, lejitimos, recibidos en cajas de una docena de las Bodegas de D. FRANCISCO A. GONZALEZ, SECOS.—Pálido, 2,25.—Med'a botella, 1,50.—Jerez añejo, 3.—Solera fina, 3,50.—Solera gruesa, 4.—Palma, 5.—Palo cortado, 5. DUELOS.—Pedro Ximenez (añejo) 3,75.—Pedro Ximenez (superior) 6,75.—Moscatel (añejo) 3,25.—Moscatel (superior) 5,75. Hay cajas de una docena en las que se hace un descuento.

CENTRO-PENSION Mañes

Para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux

— CALLES DEL SILENCIO 1, y TCSTADO 1—SALAMANCA —

Este acreditado centro docente instalado en punto céntrico muy próximo á las Facultades e Institutos ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza debido á su régimen especial, á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa-Colegio consta de espaciosas é higiénicas habitaciones; salones de estudio y comedores; amplias clases distribuidas entre las casas, Silencio 1, y Tostado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros Superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la Escuela que á cargo del acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingresos en Normales é Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que desean obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio.

Exactitud y formalidad en las cuentas extrínsecamente ajustadas al Reglamento. Siendo este Colegio el más antiguo de su clase en esta Capital, ha conseguido con su trabajo constante el mejor resultado, como lo demuestran los siguientes datos obtenidos desde su fundación: Matriculados de honor, 40.—Sobresalientes, 122.—Notables, 396.—Aprobados, 443.—Total de exámenes en 4 años, 1.014.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante. Alimentación VERDAD, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro. Prévía autorización se formalizan toda clase de matrículas para los centros oficiales. Pidanse detalles y Reglamentos al Director

Elaboración de tareas de encargo. GRAN FABRICA DE CHOCOLATES movida por la electricidad de Juan Francisco Martínez é Hijos. Plazuela de San Juan de Barbalos, números 13 y 15. El dueño de esta acreditada Fábrica, que no ha escatimado sacrificio alguno para montar su establecimiento á la altura de los mejores de su género, acaba de instalar motores eléctricos que hacen más perfecta, limpia y económica la fabricación de chocolates, deseado corresponder al favor con que el público le distingue. Fabricas toda clase de chocolates desde el precio de 1,50 pesetas libra en adelante; contándose con el más variado surtido de cacao de todas las procedencias. Se elaboran tareas por encargo á precios sumamente económicos, pudiendo los interesados elegir las clases de cacao y azúcar que les convengan y presenciar todas las operaciones de la elaboración. Para mayor garantía, los clientes podrán devolver las tareas encargadas, si una vez probadas no fueran de su gusto. Se hará una rebaja proporcional en los encargos que excedan de su gusto. El lema de la Fábrica de Chocolates del señor Martínez é Hijos, es este: Limpieza, prontitud y economía.

Jabón de Sales de La Toja

Cura y evita las enfermedades de la piel. Poderosamente antiséptico. Inmejorable como JABON DE TOCADOR. De venta en las principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías. En Salamanca: Droguerías de don Ignacio Santiago Fuentes y don Segundo Primo Sanchez. Farmacias de don Jerónimo Urbina, don Pablo Beltran Heredia, don Angel Garcia Ruiz y principales.

Los Novios

por

Alejandro Manzoni

En esto Lucía que debió quedar no muy satisfecha de la imparcialidad histórico de su madre, añadió:

—Es que también nosotras tenemos por donde callar, Eminentísimo señor, está visto que Dios no quería que la cosa se lograra.

—Pues ¿en qué has podido tú faltar, hija mía? preguntó Federico.

Y como lo preguntó, no hubo más remedio sino que Lucía, á despecho de todos los guiños y señajos que por sobre el hombro le hacía su madre, refiriese la historia de la tentativa hecha en casa de don Abundio, concluyendo con decir:

—Hemos obrado mal y Dios nos ha castigado.

—Pues ¡vaya! dijo entonces Federico; tomen lo que han padecido como un aviso de un gran padre, y confíen en su misericordia, pues verdaderamente quien puede

esperar en ella más confianza que quien ha expiado sus culpas y las confiesa humildemente.

Dicho esto, preguntó qué se sabía del novio, y oyendo á Inés (porque Lucía se había quedado muda, con la vista en tierra) que estaba huido del pueblo, dió muestra de tanto asombro como pesar, y preguntó el por qué.

Como Inés seguidamente refiriera todo cuanto sabía acerca de Renzo, díjole el Cardenal.

—Si yo he oído hablar de ese mozo; pero no concibo como un hombre que aparece complicado en aquellos tristes acontecimientos ha podido estar en tratos de boda con una gran joven de estas prendas.

—El siempre ha sido hombre de bien señor, dijo Lucía ruborizada, pero con acento firme.

—Sí, monseñor, añadió Inés: una malva; demasiado bueno quizás; puede preguntarle Su Eminencia á todo el mundo, y al mismo señor cura, si quiere... Sabe Dios las zancadillas que le habrán echado allá al pobre muchacho...

Los padres somos siempre carne de pescuezo, como dijo el otro, y una mala lengua, y un testigo falso les puede levantar mil caramillos.

—Mucha verdad es esa por desgracia, repuso el Cardenal: yo trataré informarme de lo que haya.

Y dicho que le hubieron nombre y apellido del muchacho, apuntólos en un librito de memorias.

En seguida anunció á las mujeres que tenía pensado también visitar dentro de pocos días á su pueblo y les dijo que entonces Lucía podría ir allá sin miedo, y que él entretanto vería de proporcionarle un asilo decente y seguro, mientras se proveía algo definitivo.

Volvióse luego á los amos de la casa, que al punto se adelantaron, y después de reiterarles las gracias que ya les había dado por conducto del cura, les preguntó si tendrían gusto en albergar por unos cuantos días á las huéspedes que Dios les había enviado.

—¡Oh! si, monseñor, respondió la sastre con un aspecto y un tono de voz, haré más significativo que su lacónica respuesta, hecha tal porque más no dió de sí el caritativo rubor de la buena mujer.

Pero en cambio el marido, á quien la presencia de tan augusto interlocutor y la importancia del caso dieron una terrible comoción de echar el resto, púsose á esprimir todas las coyunturas de su meollo para tropezar con una respuesta digna; y arrugando el entrecejo, con los ojos de través, frunció los labios, echóse para allá dentro de sí mismo á buscar palabras rimbombantes y frases enfáticas, pero el demonio lo hacía; mientras más buscaba, más se le iba secando la vena oratoria, y como el

tiempo urgía, y el Cardenal daba señales de haber ya barruntado el apuro de nuestro hombre, abrió el infeliz la boca y dijo: —«¡Figúrese Su Eminencia!...»—y nada más pudo decir; cosa que no solamente le dejó corrido por el pronto, sino que fué luego, durante su vida entera, una ponzoña que le amargaba el gusto de recordar aquella honrosísima visita.

¡Cuántas y cuántas veces el infeliz, rumiando y revolviendo en su mente aquella ocasión tan magnífica de haberse lucido, se desesperó de ver como le afianzaban al magín y á los labios borbombones de palabras que habrían sido algo menos insultas que aquel malhadado: «¡Figúrese Su Eminencia! Pero como dice el adagio, á buenas horas mangas verdes...»

El Cardenal se marchó diciendo: —«La bendición de Dios nuestro señor sea sobre esta casa, y permanezca siempre en ella!»

De regreso en su posada aquella misma noche, preguntó al cura que medio decoroso podría tomarse para recompensar á aquella pobre familia, que no debía ser rica por cierto, de aquella hospitalidad siempre gravosa, y más en los tiempos que corrían.

El cura respondió que aunque efectivamente ni las agujas ni un pegujalillo que el buen sastre tenía, daban de sí lo bastante, sobre todo en aquel año, para dejarle ser liberal con los agenos sin ningún daño de los propios, con todo eso, él había

hecho los años atrás algunos ahorritos, merced á los cuales era el más desahogado de aquella tierra, y podía por tanto sufragar algún gastillo extraordinario, mucho más siendo tan grato para él como era el que aquella hospitalidad pudiese causarle; que, aparte de esto, sería muy difícil hacerle aceptar recompensa alguna.

—¿No tendrá, dijo el Prelado, algunas cuentas pendientes con parroquianos que no hayan podido pagarle?

—Ya lo creo, Monseñor? como que estos infelices no pagan sino con lo poquito que pueden sacar de la recolección y el año pasado se la comieron toda, y este año, ni les alcanzará siquiera para alimentarse.

—Pues bien, dijo Federico; yo tomo á mi cargo todos esos débitos; vos me haréis el favor de recoger nota de las partidas, y soldar las cuentas, ¿eh?

—Deben subir á una suma muy regular.

—Tanto mejor. Supongo que no os faltarán feigneses, demasiados quizás, que los infelices no tengan deudas por no hallar quien les fie.

—Demasiados; dice bien Su Eminencia. Acá hacemos lo que se puede, ¡pero son tantos! y el año ha sido tan malo...

—Bueno; pues tener la bondad de disponer también que los vista el sastre á todos por cuenta mía, y págale bien las hechuras.

Carne Líquida

del Dr. VALDES GARCIA DE MONTEVIDEO

ALIMENTO—TONICO—RECONSTITUYENTE

Extracto líquido elaborado con la mejor carne de vaca del Uruguay. Cada frasco de 150 gramos, representa TRES KILOS de dicha carne. Indispensable en las Convalecencias. Eficacísimo y sin rival contra la Neurastenia, Anemia y Clorosis. Es de aspecto agradable y sabor delicioso. No irrita el estómago. De venta en todas las Farmacias. Recházense las imitaciones. Unicos representantes en España: LLOBET Y MARTORELL, Barcelona.

LA CONCIENCIA
CHOCOLATES
ELABORADOS A BRAZO
POR
JOSÉ CASTAÑO REALES
Calle de Zamora nº7, (Frente al Suizo)
SALAMANCA
PRECIOS DE A 10 REALES
SE HACEN TAREAS DE ENCARGO

Almacen de Yoso

Exclusiva de la blanca
Pasco de la Estación, 15
Salamanca

Se sirve á domicilio y se sirven
vagonas completos,
á precios de fábrica. Cal de Cá-
ceres é hidráulica superior
de Zumaga.

Arsonio Andrés
Salamanca

MANUALES SOLER
BIBLIOTECA

— Aquí ha de encontrar el libro que busca, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "biblioteca útil y económica de conocimientos científicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran como interesantes lecciones para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES CIENCIAS E INDUSTRIAS.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS

Editor: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 83, BARCELONA

EL DOLOR DE CABEZA

disaparece con la HEMICRANINA del doctor Caldeiro. El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebeldes, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frígido (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática; la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos, la Zona, etc., etc. Es recomendada por toda la clase médica.

Se vende en todas las farmacias, y el autor, la remite certificada por 3,50 caja.

Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9.—MADRID

ALMACEN DE MADERAS
J. Garcia de Piedra, Hijo
FRENTE A CALATRAVA

Vendo con tanta economía como el que más. Tengo yeso, cemento, cal morena, caña para techos, cal hidráulica

de la mejor marca de España, exclusiva, que cedo el saco de 7) kilos á 4,50 pesetas. Por pesos ó partidas de alguna importancia, descuentos. Sucursal en el Ar. del Puente.

FERRETERIA
de
Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez-Barbero, 9 y 11

EN ESTA IMPRENTA
se vende
papel para envolver

MAQUINA DE ESCRIBIR REMINGTON
Gran Prix Paris 1900 Ultimos modelos números 7 y 8 para escribir en dos colores

Máquinas de calcular para todas las operaciones aritméticas. Accesorios y papeles de todas clases para todos los sistemas de máquinas de escribir. Duplicadores y rotativas para copias múltiples. Mesas con bscula, especiales para máquinas de escribir.

Pidanse catálogos á la

Remington Typewriter Company
Calle Gardoqui, número 3—Bilbao

Carlos Coppel
PABRICA DE RELOJES
MADRID
FUENCARRAL 27
CITRLOGO CARTIS
Sistias especiales p^o
RELOJEROS

Oftalmiaterion

Nuevo, poderoso remedio para las enfermedades de los ojos. Siempre hace bien; jamás daño. Se ofrecen pruebas de admirables curaciones, hasta en crónicos y desesperados casos. En los recientes, maravillosa rapidez. Prospectos, detalles y depósito en esta Capital: Farmacia de GARCIA RUIZ Plaza Mayor, 36

CURACIONES Y CURACIONES

Con los remedios homeopáticos perfeccionados de la Farmacia Cenarro, de Madrid, Abada, 4. Gránulos y pastillas para el inhalador de Munyon.—Pesetas 2,25.

El remedio para el reumatismo. cura el 90 por 100 de cualquiera clase de reumatismos. Precio, pesetas 1,75.

El remedio para los riñones. cura positivamente el dolor de espalda, caderas é ingles, el edema é hinchazón de los miembros, y corrige todas las alteraciones de la orina por efecto del mal de riñones. Precio, pesetas 1,75.

El remedio para la dispepsia. cura y vigoriza los estómagos debilitados por excesos ó por abuso de medicinas dañosas, cura las malas digestiones, acedias, eructos, aliento fétido, etcétera. Precio, pesetas 1,75.

El remedio para el dolor de cabeza. lo alivia á los 5 minutos. Precio, ptas. 1,75

Hay remedios eficaces para la sangre, para la vejiga, para las almorranas, para el estreñimiento, para la tos, catarros, resfriados, nervios, hígado, mal de garganta, corazón, afecciones propias de la mujer, etc. etc. Todos estos remedios se venden á 1,75 pesetas, y para los casos crónicos, remedio especial, tamaño grande, 7 pesetas. Consultas gratis al gabinete médico del Centro. Abada, 6.—MADRID

Platería, Joyería y Relojería
Viuda é Hijos de Fernando Garcia
Pase Iglesias, s/n. 10, SALAMANCA

Taller de construcción
Casa fundada en 1810
Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

PREMIOS EN VARIAS EXPOSICIONES

EL FENIX
Fundada en 1819.

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS
Incendios. Vida

Garantías: Ramo de Incendios, 95 millones. Ramo de Vida, 333 millones.

Valor de las acciones: Incendios: Nominal, 1.000; efectivo, 11.400 francos. Vida: Nominal, 5.000; efectivo, 33.000 francos.

Siniestros pagados: Incendios: 352.274.000 francos. Vida: 361.324.000

Representante apoderado en esta provincia:
Don Ramón Hernández Ballesteros
(Hijo de Hernández Iglesias)
Plaza Mayor, número 37; Salamanca

Los remedios se remiten por correo, pidiéndolos al autor, y se hallan de venta en las principales farmacias de España.

SABAÑONES
SE CURAN RÁPIDAMENTE CON EL
Sanol Pizá

Premiado con medalla de oro en la Exposición de Viena de 1903 y sancionado por multitud de médicos.—Frasco 4 y 6 reales.

Depositar en Salamanca: S. Primo Sánchez

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 pildoras, DOS pesetas.

Único depósito para la venta de pildoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.

GRAN ALMACEN DE MÚSICA
ZAMORA, 24, Salamanca

Magníficos y elegantísimos pianos Chassaing, Frères, Bord Gaveau y de otras acreditadísimas marcas.

Harmoniums y mediodfonos de las mejores marcas de Paris desde pesetas 275 á 12.000.

Gran surtido en guitarras, bandurrias, laudes, violines, mandolinas y toda clase de instrumentos.

Metronomos, cajas de música, cubre-teclados y cul pianos y accesorios

Encuadernadores eléctricos para papeles de música, música de la

EDICION UNIVERSAL DE VIENA

la mejor y mas barata de cuantas existen. Economía de 50 por 100 á 70 por 100. Catálogos gratis á quien los pida.

Se cambian pianos usados por nuevos